

“特殊战场”书写忠诚

——全省司法行政戒毒人民警察致敬自己的节日

通讯员 王涛 湖南日报记者 沙兆华

戒毒人民警察既是戒毒执法者，也是守护戒毒人员身心健康的特殊医生，更是指引戒毒人员走出毒品阴影的特殊教师。“执法者、医生、教师”虽然称谓不同，但每一个身份，都是沉甸甸的责任。2020年以来，湖南司法行政戒毒人民警察将忠诚书写在“特殊战场”，以戒毒成果向首个“中国人民警察节”致敬。

责任在心 担当在行

穿上“藏青蓝”警服，就意味着责任在心、担当在行。省白毛垅强制隔离戒毒所女警唐静是一位军嫂。在家中，她长期独自照顾偏瘫的老人和正在上学的女儿；工作中，她一样任劳任怨、勤勉上进。去年新冠肺炎疫情来袭，唐静放弃春节休假，从千里之外的老家赶回所里值守，还将中考的女儿寄住朋友家里，自己参与封闭值勤142天。“我们随时听从组织号召，不惧怕、不退缩，坚决守卫场所防线，维护场所安全。”去年，新冠肺炎疫情暴发，上级下达了戒毒场所封闭管理的命令，一时间，我省司法行政基层戒毒人民警察纷纷写下请战书，冲锋陷阵、争先恐后主动投入到疫情阻击战中。“超长封闭值守”成为他们担当与

奉献最好的写照。2300余名司法行政戒毒人民警察参与戒治大院封闭值勤备勤，单人单次最长封闭值勤116天，全省21个强制隔离戒毒所和1个戒毒康复所实现“疫情零输入、安全零事故”，为全省抗疫斗争胜利贡献了力量。

攻坚克难 科学戒毒

戒毒，是世界性难题。我省众多戒毒人民警察怀揣执着信念，用真心真情感化，攻坚克难，使许多戒毒人员摆脱“毒魔”。患HIV等特殊病的吸毒人员，医治管控难度大。2017年，我省建成专门的特殊病戒毒人员收治所——省麓山强戒所。

建所以来，麓山强戒所戒毒医疗中心副主任陈宇与3名医生干警就与艾滋病、结核病等特殊病戒毒人员日夜相处在一起，探索如何帮助他们走出心理阴影，重塑健康生命，走出了我省特殊病戒毒人员的医治管控之路。

2020年，面对疫情防控常态化，陈宇还肩负起远程会诊重担。他和同事指导各所成功处置重症肝炎、脑出血等多例急危重症病例，使戒毒人员离所就医人次大大减少，极大降低了离所就医疫情防控的风险。

为了有效提高全系统戒毒医疗整体水平，湖南司法行政戒毒系统组建

了教育矫正、心理矫治、戒毒医疗、信息技术等多类别的152名专业技术人才库。他们用自己所学的专业知识，积极探索应用中西医结合戒毒治疗、“互联网+”戒毒医疗、运动戒毒等方法，推动更有效地科学戒毒，让“出所”即“戒断”成为了可能。

大爱共筑 延伸照管

戒毒人员后续照管是一道“防毒墙”。新冠肺炎疫情暴发之后，我省司法行政戒毒系统持续强化后续照管延伸工作，搭建“连心桥”，用“有大爱、有温度”的执法管理和服务，照亮戒毒人员回归社会之路。

2010年以来，省新开铺强戒所民警常青帮助全省6个地区的戒毒人员建立起7支“千里行自愿戒毒团队”，累计帮扶戒毒人员210人。他希望每一名吸毒者成为今天的戒毒者，再蜕变成明天的禁毒者。

为了更好地指导社区戒毒(康复)工作，去年，100余名戒毒人民警察下沉到县(区)和乡镇(街道)驻站指导。在他们的专业指导下，“千里行”“黄丝带”“阳光家园”等30多个自愿戒毒团队帮助近2000名戒毒人员回归家庭，为多名无家可归、无亲可投、无业可就的戒毒人员提供过渡性安置和就业帮扶服务，以扶促戒，巩固戒毒成果。



1月9日，长沙市公安局特巡警支队樊塘训练基地，特警与警犬进行制服“歹徒”实战科目演练。当天，该支队开展“庆祝警察节 警民零距离”警营开放周特警专场活动，现场为民众展示了特种车辆、警械武器，并对特警的警务实战进行演习。

特警风采

警犬「携手」无人机 凶残「歹徒」无处逃

湖南日报记者 唐亚新 通讯员 段旖亮 刘彬

“犬界精英”警犬如何与“空中战士”警用无人机擦出“爱的火花”，合力制服凶残“歹徒”？长沙特警又有那些“独门武器”？

1月9日，长沙市公安局特巡警支队举行警营开放日活动，记者和部分市民代表、中小學生受邀走进长沙市公安局特巡警支队樊塘训练基地，零距离观看了一部科技感十足的“超燃特警大片”。

最抓人眼球的是“警犬及无人机协同作战”演练。

“某涉毒团伙的‘嫌疑人’携带武器驾车逃跑，并可能持有爆炸物。”演练中，指挥中心向长沙特警传达指令。

特警迅速赶到指定位置，将嫌疑车辆截停。但“歹徒”负隅顽抗。此时，特警们迅速操作3架无人机升空，将全方位的现场影像传回作战指挥部。

无人机分工明确。一架挂载高音喇叭，负责对嫌疑车辆进行震慑性喊话：“这里是长沙特警，放弃抵抗，接受检查。”一架飞行速度快，围绕嫌疑车辆进行近距离骚扰，吸引“歹徒”注意力。挂载爆震弹的无人机，则看准时机投掷在嫌疑车辆附近，让“歹徒”在爆震中出现短暂眩暈。

紧随其后的警犬从车窗跃入咬住“歹徒”，特警迅速上前将其抓获。最终，在警犬与无人机的协同配合下，特警成功处置了此次“警情”。

特巡警支队第三特巡大队副大队长祖彬介绍，早在2018年，长沙特警开始警用无人机和警犬的协同作战训练。特警们根据不同的案情、不同的地理环境、不同的气象条件，实时指挥调度警犬、无人机，通过一系列战术配合，开展地面和空中联动，解决救援、抓捕任务中因环境危险、地形复杂导致人员受伤或嫌疑人逃脱的难题。

比如，警用无人机“身高”优势明显，视野好。

“部分无人机升空后，能通过高倍变焦，看清1公里以外的车牌号码。”祖彬介绍，目前长沙特警引进了多类新型警用无人机，可用于搜捕、侦查、救援等多种实战场景。

警犬则有着灵敏的嗅觉、听觉和视觉，耐力、灵活性、凶猛性、奔跑能力好等特点。同时，也能弥补无人机难以在山洞、丛林、洞穴等地质条件复杂区域使用的不足。

科技手段加持，更让“警犬及无人机协同作战”如虎添翼。

此次现场展示的无人机中，有的无人机不仅能挂载催泪弹、爆震弹等“战略资源”，经改造后还能投放食物、医药箱等救援物资；有的具备红外热成像、激光测距、高倍变焦、自主跟随等多种功能，即便是漆黑的深夜，在山区进行搜捕，也能帮助警方“精准画像”，及时锁定目标。

警犬同样有自己的“高精尖”装备。长沙市公安局特巡警支队民警董明镇介绍，实战中，警犬常佩戴着“护目镜”。这种“护目镜”镜片由特殊材料制成，具有避光和防弹药碎片、沙石等功能，在执行突击任务时能很好保护警犬的眼睛。“护目镜”上加装了警用摄像，警犬在搜索时可传回实时画面，确保警犬、无人机能及时联动。

活动现场，还展示了多种高精尖武器装备。比如攀登梯可升至6.7米高的警用攀登车，在处置突发时，如果门口、楼道被挡住，特警可借助攀登车直接破窗进入二楼、三楼；个头与公交车相似的警用照明车，“长手臂”能升至10米高，夜晚在野外处置突发事件时，提供的光源可以照亮一个标准足球场；警用野战炊事车则能短时间内为特警队员提供丰富的战时饮食。

此外，虎式装甲车、警用攀登、野战炊事车等10余辆特种车辆，及高精度狙击步枪、红外热成像仪、穿墙雷达等100余种特种装备，均在现场展示，吸引市民参观。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。努力打造“四个铁一般”公安队伍，是习近平总书记对建设高素质过硬公安队伍提出的明确要求，是推进公安队伍革命化正规化专业化职业化建设的前进方向和实现路径。护航建设社会主义现代化国家伟大征途，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南保驾护航，我省公安队伍前路迢迢、重任在肩。

（紧接1版）这些天来，我省各地相继开展一系列活动，庆祝这个属于人民警察的光荣节日。长沙市公安局3位民警代表颁发了“终身荣誉勋章”，表彰了“十佳先锋警队”“十佳先锋卫士”“十佳优秀辅警”“十佳警嫂”。“哪有什么岁月静好，只是有人替你负重前行”。警察也是凡身肉体，也有与常人一般的喜怒哀乐，也有日常生计的负担与苦恼，他们需要社会的关注，需要更多人的理解与支持。在迎接抗疫医疗队凯旋的新闻里，曾有这样一幅画面让人至今难忘：护卫车队里，一位骑警在车窗外骑行，护卫从武汉凯旋的医生妻子，那句“你守护生命，我守护你”，让人瞬间泪目。“你护卫平安，我关心你”，在这个属于人民警察专属节日里，我们应当以公民的名义，向他们表达敬意。



图为2020年11月19日，乌鲁木齐市公安交警支队天山区大队新华路中队民警杜从清冒雪指挥交通。

新华社记者

闪耀的警徽，标注神圣的使命。

诞生于红色革命根据地，脱胎于人民军队，这支世界上首个在“警察”名称前冠以“人民”二字的队伍，一路走来，浴血荣光。

时针，即将指向2021年1月10日——首个中国人民警察节。这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日，这是党和人民赋予中国人民警察的崇高荣耀。

出征

——大战大考，方显警魂忠勇

2020年8月26日，北京人民大会堂。中国人民警察史写下具有里程碑意义的一页——

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。

“新的历史条件下，我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作，坚决完成党和人民赋予的使命任务。”

字字千钧，以训词为号令，中国人民警察身姿挺拔，随时准备为党和人民出征！

出征，在国之有难、民于水火之时。

在抗击新冠肺炎疫情最艰难的时刻，湖北6.3万、全国200多万名人民警察，挺立在战疫情、防风险、保安全、护稳定的第一线。

出征，是迎着危险上，把人民挡身后。

庚子之夏，1998年以来最严重汛情突袭——全国28个省份遭受洪涝灾害影响，7000余万人次受灾。

汛情在前，湖北三分之二的民警奔赴一线；浙江投入警力超过8万余名；江西全省交管部门救助转移群众2.4万人……

警徽为鉴，历史作证。

汶川地震，“警察妈妈”蒋晓娟为一些急需哺乳的灾区婴儿喂奶，却把自己6个月大的孩子交给父母；

危急时刻，面对准备开枪射击的绑匪，刑警潘莹一把推开人质，自己却头部中弹，壮烈牺牲；

禁毒战场，36岁的云南禁毒民警张子权去年12月猝然倒在办案期间，26年前，他的父亲张从顺在勇斗毒贩时，遭毒贩引爆手榴弹而不幸牺牲。一门两豪杰，父子皆英烈，让无数人动容。

隐蔽战线，国安干警王征与形形色色的间谍斗智斗勇30个春秋，铲除境外间谍情报机关安插在我核心要害部位的多个内奸……

中华民族永远铭记，每逢国家危难时刻，每遇人民危急境地，哪里有需要，哪里就有人民警察；哪里有党和人民的召唤，哪里就有壮阔的出征。



图为在上海举行的“水陆空”应急处突立体演练中，特警队员从直升机上进行索降。

守护平安 人民卫士

——写在首个中国人民警察节到来之际

守护

——涓涓热血，当为人民流淌

新疆塔什库尔干平均海拔4000米以上，最低温度零下40多摄氏度，氧气含量不足平原地区的一半。

既守国门，也守民心。塔什库尔干县公安局出入境管理大队大队长丁发根曾扎根的马尔洋乡在县城135公里之外。全乡534户人分散在6670平方公里的高原上，他走访一遍需要一至两个月。

丁发根的小本上密密麻麻记着牧民们的需求，办户口、找工作、修房子、盖羊圈……只要牧民需要的，他都管。

在派出所工作的11年里，丁发根记不清走访了多少遍，翻过了多少座山，磨破了多少双鞋，有多少次与死神擦肩而过。

“图个啥？”有人问他。

丁发根回答干脆：“边远牧区的群众需要我们，就是为了他们。”

2006年7月1日，一声汽笛，划破了雪域高原的亘古沉寂。

这天，青藏铁路全线开通运营。

守护这段582公里“天路”的，是青藏铁路公安局沱沱河站派出所的67位民警。

在世界铁路海拔最高点、在世界最高的高原冻土隧道里、在世界最长的高原冻土铁路桥下……十几年来，他们累计巡线30多万公里，确保了这段“天路”无一起影响铁路通行的事故发生。

而它们，先后有20多人留下终身病痛，甚至献出生命。

守护，不只在艰苦的边疆，也在生活的寻常。

在奔腾不息的万里长江，2000多名长江航运警察护卫着母亲河的岁岁安澜；

在祖国大地飞驰的列车上，1万多名铁路乘警护卫着亿万旅客每一次出行；

在边境一线和国门口岸，广大移民管理警察披星戴月为国戍边保平安；

此外，还有2万名缉毒警、16万名刑警、27万名交警、150万名派出所民警辅警……

默默守护，却甘之如飴。因为他们，期待化险为夷、平安祥和的时分；倾心万家团圆、国泰民安的景象。

担当

——剑出锋芒，淬炼过硬铁军

当前，我国严重暴力犯罪案件连续十年呈下降态势；每十万人命案发生数处于世界最低行列；2019年全国现行命案破案率达99.8%；人民群众对社会治安满意度达95.55%……

作为一个拥有14亿人口、幅员辽阔的发展中国家，这份浸润民生温情、标注平安中国的成绩背后，是怎样的无悔担当。

捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁，新时代公安机关人民警察重任在肩；

奋战在反渗透、反颠覆、反分裂、反恐斗争一线，国安警察筑牢捍卫国家安全的钢铁长城；

维护庭审秩序，保障法院审判执行安全；维护检察工作秩序，保障检察工作顺利开展，人民法院、人民检察院司法警察履行警务保障职责，护卫公平正义；

保证刑罚执行，将罪犯改造成守法公民；履行执行强制隔离戒毒等职能，帮助迷失于歧路的人重获新生……司法行政机关人民警察默默奉献。

担当，要敢于向最难处发力。这是一场持续22年的“破案长跑”。1998年6月27日，天津宁河区一名8岁女童在上学途中被歹徒扼颈窒息杀害，当地村民人心惶惶。

“一定要给死者一个交代。”22年来，案件的相关物证多次送检，但都没有检出有效物证，当地的警察换了一批又一批，但从未放弃对此案的侦破。

2020年5月6日，检验人员终于检出了一名男性的DNA。5月13日，犯罪嫌疑人、天津市宁河区潘庄村刘某被办案民警成功抓获。

截至2020年12月31日，全国共破获命案积案6270起，共抓获命案在逃人员5381名，案发时间最长达42年。

不破不休、一追到底，这是人民群众对公平正义的殷切期盼，也是人民警察对初心使命的铿锵回答。

担当，要切实解决好群众最愁最怨最盼的突出问题。

顺应人民对美好生活的向往，与全面建成小康社会相衔接，2021年，为期三年的扫黑除恶专项斗争即将收官。

截至2020年11月底，三年来全国共打掉涉黑犯罪组织3584个，打掉涉恶犯罪集团11119个，涉恶犯罪团伙26959个。

也是在2020年，全国共破获电信网络诈骗案件25.6万起，共立案侦办非法集资犯罪案件6800余起，破获枪爆违犯刑事案件2万余起，收缴非法枪支7.6万支，破获跨境赌博案件3500余起……

他们是斩邪除恶的利剑，是冲锋陷阵的尖刀，是赴汤蹈火的英雄！英雄辈出、正气浩然，一代代中国人民警察，前赴后继、日夜兼程。

不能忘记，20年来，中国向东帝汶、利比里亚、海地等9个国家和地区累计派出维和警察2700余人次，8名同志献出宝贵生命；

不能忘记，新中国成立以来，全国仅公安机关就有1.6万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士；

不能忘记，近10年来，3773名民警因公牺牲，50335名民警因公负伤；

……

党领导人民创造的经济快速发展和长期稳定“两大奇迹”已经书写在中国大地上，也必将继续书写。

十九届五中全会作出统筹发展和安全，建设更高水平平安中国的重要部署。

作为国家重要的治安行政和刑事司法力量，这是伟大祖国、复兴民族赋予的光荣使命——

“维护国家安全，维护社会治安秩序，保护公民人身安全、人身自由、合法财产，保护公共财产，预防、制止、惩治违法犯罪。”

中国人民警察，前进！

（据新华社北京1月9日电）